

Ζούμε σε έναν πλανήτη που κυριαρχεί η τρέλα

> *Cyprien Katsaris: Ο καλλιτέχνης συνεισφέρει στην αντιμετώπιση αυτής της τρέλας*

ΣΥΝΕΤΕΥΞΗ
στην Μαρίνα Στζία

Ο Κυπριός Κασαρίσι, ο γνωστός σε όλο τον κόσμο ως Cyprien, είναι από τους λίγους καλλιτέχνες που δεν ξεχνούν τον τόπο καταγωγής τους. Η Κύπρος αποτελεί για τον ίδιο σημείο αναφοράς γι' αυτό με κάθε ευκαιρία στις συνεντεύξεις του στο μεγαλύτερο μουσικό κέντρο του κόσμου μιλώντας γι' αυτήν, για να θυμίσει ότι κάπου στη Μεσόγειο υπάρχει ένα νησί με μοναδική πολιτιστική κληρονομιά που κρύβεται στα βόθρα των αιώνων.

Για την ισχυρή παρουσία του Cyprien Κασαρίσι στη σκηνή έχουν γραφτεί πολλά. Θα μπορούσα να προσθέσω ότι αυτή χαρακτηρίζεται από ένα έντονο, ζεστό, φιλικό, αλλά και καθαρό. Το ανεπαίσθητο μουσικό χάρisma του καλλιτέχνη αυτού με τις πάμπλλες διακρίσεις σε παγκόσμιο επίπεδο, τού δίνει τη δυνατότητα να συνδυάζεται με τον εαυτό του, με τους άλλους, με μια αλήθεια πρωτόγνωρη και βαθιά ανθρώπινη.

Δεν είναι τυχαίο που το γαλλικό περιοδικό «Diapason» τον έχει κατατάξει ανάμεσα στους 100 καλύτερους πιανίστες παγκόσμια. Καλλιτέχνης ο οποίος πιστεύει ότι η τέχνη μπορεί να συμβάλει στην προώθηση ειρήνης στον κόσμο, μάκεται με το δικό του τρόπο μέσω από το Association of Artists for Peace.

Σεράντα χρόνια καριέρας, γεμάτης διακρίσεις, χειροκροτήματα, βραβεία. Παρόλα αυτά, το βραβείο του Ιδρύματος Τζέικ και Λούις Νέμπα, το οποίο παρέλαβε πρόσφατα, αποτελεί για τον ίδιο τιμή γιατί προέρχεται από τον τόπο του συμβολίζοντας την αξία που δίνει η πατρίδα του και οι άνθρωποι της ομογενότητας της.

Τον συνάντησα το πρώτο της Παρασκευής, πριν την τελετή βράβευσής. Τα τελευταία 20 χρόνια τον συναντώ



Πρώτη επαφή στα 3,5 χρόνια του

«Έχετε ποτέ σκεφτεί π είναι αυτό το όργανο, το πιάνο που έχετε αφιερώσει τη ζωή σας; Είναι ο πιο ωραίος τρόπος επικοινωνίας μέσω από το οποίο μπορεί να εκφραστεί αυτό που θέλει και να προσφέρει στον κόσμο. Λίγες στιγμές μέσα στις οποίες θα ξεσάσει της καθημερινές σκοτούρες. Όπως ο μπαρμένι κλέβει την ένεση για να ανοκουφιρίσει τον ασθενή, οι εμείς οι καλλιτέχνες καταρθίζουμε να κάνουμε τον κόσμο να ξεχάσει και να ψυχαυμάται. Δοσεψύ με πνευματικά, τότε πετάχαμε μια κρίθική. Έκομε ένα ρόλο στην κοινωνία να προσφέρουμε και ειδικότερά ο κοινωνία το να ενεργοποιήσεται. Ζούμε σε έναν πλανήτη στον οποίο κυριαρχεί η τρέλα. Πιστώ. Ο καλλιτέχνης έχει λοιπόν ευθύνη τεράστια γιατί η λογοσική στιγμές που θα ακούσει μουσική ένας άνθρωπος ή θα πάει σε ένα μουσείο να θαυμάσει ένα έργο ζωγραφικής θα πρέπει να τον κάνουν να ξεφύγει έστω και για λίγο από τις καθημερινές σκοτούρες του. Να τον εξυμώσει πνευματικά. Με αυτόν τον τρόπο ο καλλιτέχνης συνεισφέρει στην αντιμετώπιση αυτής της τρέλας.

«Αν οι καλλιτέχνες καταρθίζουμε να κάνουμε τον κόσμο να ξεχάσει, τότε πετάχαμε μια μικρή νίκη»

Ναν τον τρόπο ο καλλιτέχνης συνεισφέρει στην αντιμετώπιση αυτής της τρέλας.

«Συναντήθαμε τόσε φορές, όμως δεν σας ρώτησα ποια ήταν η πρώτη φορά που ήρθατε σε επαφή με το πιάνο; Ήταν το 1954. Ήμου 3,5 χρονών. Ζούσαμε στην Ντουόλα του Κομερό. Οι γονείς μου είχαν αγοράσει ένα πιάνο για την αδελφή μου την Αυγή. Βλέπω ακόμα την εικόνα με τους Κομερομένζους που φέρνουν το πιάνο και να το βάζουν στο σαλόνι. Με τράβηξε σαν μαγνήτης. Άρχισα να παίζω με ένα δάκτυλο. Αυτό ήταν.

«Ακολουθώ γεμάτο πρόγραμμα εδώ και 40 χρόνια. Ίσως σταματήσω π πενήντα αλλιές, τώρα που έχω κλείσει τα είντα»

κάθε φορά που έρχεται στην Κύπρο. Οι συνεντεύξεις μαζί του θα μπορούσαν να δημοσιευτούν στο άλλο κείμενο βιβλίο. Κάθε φορά έχει κάτι νέο και ενδιαφέρον να πει. Πρώτη φορά αγάχη το θέμα της ηλικίας: «Έχω κλείσει τα 60 και τους εφίνα από σταματήσιμον να κάνω συνεντεύξεις».

Το πρόγραμμα που ακολουθεί εδώ και 40 χρόνια θα ήταν δύσκολο να ακολουθούσε ο οποσδήποτε. Το πρόγραμμα των ημερών που ακολουθούσαν της βραβείας της στην Κύπρο είναι ενδεικτικό του προγράμματός που ακολουθεί εδώ και 40 χρόνια: Παρασκευή πρωί συνέντευξη στον Φιλέλευθρο, στη συνέχεια τρεκώρες στο πιάνο, ζωντανή πρόγραμμα στο ΠΚ, απόγευμα δύο ώρες στο πιάνο ξανά, το βράδυ η εκδήλωση βράβευσής του. Το ίδιο βράδυ ταξιδεύει για Βιέννη όπου την επομένη θα κάνει πρόβες για τη συναυλία της Κυριακής. Επιστρέφει Πάρισι τα δευτέρα και την ίδια μέρα είναι προσκεκλημένος στο Γαλλικό Ραδιόφωνο. Το επόμενος Σάββατο πετά για Ουαλί, μετά για Θεσσαλονίκη. Στις 27 Σεπτεμβρίου επιστρέφει στο Παρίσι, στις 29 από εκεί ταξιδεύει για Ιαπωνία. Συνεχίζει πρόβες για δέκα συναυλίες με πρώτη στις 6 Οκτωβρίου με την ορχήστρα της ΝΚΣ Symphonie Orchestra της Ιαπωνικής Ραδιοτηλεόρασης με μάλιστα τον σερ Νέβελ Μόρνερ. Τέλος Οκτωβρίου ταξιδεύει για Βιέννη όπου θα παίξει στην περίφημη αίθουσα Μουσική Φερνάν. Και πόσει λέγοντας...

«Αυτό που με ικανοποιεί, θα πει, είναι οι γιαντι ταξιδιόντες σε όλες αυτές τις χώρες, κινώ γινώσθη την Κύπρο».

Πότε σταμάταει έχει για σας ακόμα μια διάκριση, ένα βραβείο Σεωφιόμειγδότημ αυτό το βραβείο, γιατί είναι ένα βραβείο που προέρχεται από έναν από τους πατέρες μου. Αυτό θα μπει στο βιογραφικό μου, και όπως γινώσεται, άπου και αν βρεθεί κέννα αναφορά στην Κύπρο. Όταν επιστρέψω στο Παρίσι θα είμαι προσκεκλημένος στο Ραδιόφωνο της Γαλλίας και βεβίως θα κάνω αναφορά στο βραβείο τινίζοντας τη σημασία



Ο Κυπριός Κασαρίσι βρέθηκε στην Κύπρο και παρέλαβε μαζί με τον Μαρτίνο Πρίμο (συνέντευξη στη σελίδα 41) το βραβείο του Ιδρύματος Τζέικ και Λούις Νέμπα. Η φητινή βράβευσή αφορά τον τομέα των τεχνών και συγκεκριμένα την κλασική μουσική και το βραβείο απονεμάσσεται στους δύο κορυφαίους μουσικούς με την αβόλογη διεθνή καριέρα μορατσίκαν είσιου το χρηματικό ύψος των 50.000 ευρώ, ενώ στον καθένα δόθηκε τιμητική περιγραφή και χρυσό μετάλλιο βράβευσής. «Η συμβολική του αξία είναι πολύ μεγαλύτερη από τη χρηματική», λέει ο Cyprien Κασαρίσι.

λύ σημαντική συναυλία. Και έπεισα στο θέατρο Κολόν, ένα από τις πέντε ή έξη σημαντικότερα music halls του κόσμου. Πιστεύω ότι αυτές οι εκτονώδεις κόσμοι που δρύνον στο βιογραφικό μου ότι είμαι Γαλλοκύπριος είναι ήδη κάτι για την Κύπρο.

«Στην Κίνα τα τελευταία χρόνια παρατηρήαμε αντίσπεση ανάπτυξη της μουσικής. Αυτή τη στιγμή η Κίνα έχει 55 εκατομμύρια παιδιά που μαθαίνουν πιάνο. Το ίδιο στην Ιαπωνία, την Κορέα. Δύο από τους πιο γνωστούς πιανίστες στον κόσμο είναι Κινέζοι. Ο Γιανγκ Λανγκ ο οποίος έπαιξε στην Ένωση των Ολυμπιακών της Κίνας, κάπ που δεν απέφτηκαν στην Ελλάδα να κάνουν, να αναθέσουν δηλαδή σε ένα νέο πιανίστα να παίξει στην τελετή έναρξης των Ολυμπιακών. Στην Κύπρο υπάρχουν πολλά παιδιά που κάνουν πιάνο, όμως αυτό δεν είναι ορκετό. Δυστυχώς δεν μπορούν να κάνουν καριέρα όλα τα παιδιά που παίζουν πιάνο. Όταν ένα παιδί κλέει πιάνο ή βιάλει και είναι γύρω θλοι οι συγγενείς και φίλοι και τον χειροκροτούν ότι είναι ήπ μεγαλοφυής», η απογοήτευση θα είναι απίστευτη αργότερα όταν δεν γίνει αυτή η επιθυμητή καριέρα.

«Είνα λάθος ο τόνος που σε μεγάλα προσηγόντων τα παιδιά που έχουν κλίση στη μουσική. Κοιτείς δεν μπορεί να προβλέψει αν ένα παιδί που κινεί πιάνο ή άλλο μουσικό όργανο θα κάνει καριέρα. Η καριέρα είναι όπως η ρουλέτα». Πιστεύω ότι αυτός ο πρέπει να κάνουν μουσική να μαθαίνουν κάποιο όργανο όμως να προσέφτονται ότι μόνο ως επαγγελματί αλλά κυρίως ως κάπ. Θα πρέπει να υπάρχει και μια ασφάλεια για το μέλλον γιατί είναι μεγάλο το ρίσκο.

«Είσες πώς το αντιμετωπίσατε σε εμάς; Εγώ ήμου πιανίσταρς. Όταν αποφασίσατε ότι το πιάνο ήταν ο δρό-

μος μου, τίποτα δεν με εμπόδισε. Ήμου τυχερός γιατί οι γονείς μου ποτέ δεν με απέφτησαν από αυτό που ήθελα να κάνω, ενώ θα μπορούσαν. Ο πατέρας μου είχε δημιουργήσει μια μεγάλη επιχείρηση στην Αφρική την οποία θα μπορούσαν να αναλάβω εξουσιοδοτώντας το μέλλον μου. Είσε δημιουργήσε ένα εργοστάσιο που έφτιασε σαμπάν και λάδι. Συνεργάζομαι με τον περηνό Σανον de Marseille και σε την αναλόβισμο, το μέλλον μου θα μπορούσε να ήταν εξουσιοδοτημένο.

«Ήταν στην στιγμή που γινώσεται ότι κάπ δεν πάει καλά στη κορέα; Όχι, πάντα άνωθα ότι θα πετάχαμε. Βεβίως δεν ήταν κα δεν είναι καθόλου εύκολο να κινείς καριέρα στην κορέα. Εκεί οι πολλοί οι παράγοντες που συμβάλουν. Ακόμα και οι κόντιες είναι φοβία για το αεροπλάνο και δεν άνετα οι ταξίδια, αναμένεται θα βάλει ένα δυναμικό εμπόδιο στην καριέρα του. Εγώ είμαι στο αεροπλάνο απίστευτες ώρες, φανταστέιτε να μην μου άρεσε. Κάποιοι μπορεί να είναι πολύ τροκ στη σκηνή ή να παίζει καταπληκτικό πιάνο αλλά να μην έχει το λεγόμενο presence, να γεμίσει δηλαδή τη σκηνή. Η καριέρα ερτάται από την προσωπικότητα, τη φιλοδοξία. Την επισκευαμικυρία. Είναι πολύ σημαντική η ευθύνη που έχει ο καλλιτέχνης να μην κάνει το κοινό του να ηλάσει σε μια συναυλία. Μπορεί να παίζει κάποιος τέλεια και όμως το κοινό να βαριέται. Από την άλλη, μπορεί κάποιος να κάνει μικροβλαβεία και να έχει μερικά προβλήματα μνήμης, το οποίο συμβαίνει με όλους, αλλά να επισκευαμικυρία το μουσικό συναίσθημα απίστευτα.

«Είσε αφιερώσατε τη ζωή σας στο πιάνο. Νιώσατε ότι έχετε πληρώσει κάποιο τίμημα; Έχετε μετανιώσει για κάποια πράγματα; Όχι, τίποτα. Η μόνη μέρα που σταματώ να παίζω είναι τη μέρα της συναυλίας, γινώσεται και ταξιδεύω. Ένα γεμάτο πρόγραμμα εδώ και σαράντα χρόνια. Ίσως όμως σταματήσω εξαιρτικά. Έχω ήδη κλείσει τα 60».

«Από τα εξαιρτάτα μια τέια απόφαση; Μπορεί να βαρεθώ να ταξιδεύω. Πόσο πιο;

«Σας ενδιαέρ η ηλικία, ο χρόνος; Πρώτη φορά απός οκτώνα μίλιτε για την ηλικία σας. Έχει λείσει το 60, αλλά φροντίστε για την ηλικία σας. Ήμου 35 χρονών, ενώ με αποσκέλιον χρονών, όμως πάντα είμαι έτοιμος να αντιμετωπίσω το γεγονός ότι θα πρέπει να σταματήσω τις συναυλίες.

«Τι σας απομνάνει να κινείτε στο χώρο της μουσικής; Δεν χορταίνω, συνέχεια βλέπω και νέους παρταούρες, ψκάνω σπάνιες παρταούρες. Υπάρχουν όμως και

πολλά γινώσεται πόου δεν έχω μετμενίσσει ακόμα, αλλά θα ήθελα πόου πολύ. Το ρεπερτόριο που παίζω είναι τόσο φανταστικό. Ένας μουσικός από το Βερολίνο που έδει παέτα οι πιανίστες σήμερα παίζουν 2% από ό τι έχω γραφτεί για πάνω του 19ο αιώνα. Εγώ προσπαθώ να κρατάω ισορροπία ανάμεσα στα γινώσεται και άνωτα έργα. Παίζω ότα και κερτικων των μουσικών συναρχομένων άώτερον γινώσεται το κοινό άνω ρεπερτόριο λιγότερο γινώσεται και πόου από το δημοφιλή μουσικό έργο που παίζοται πολύ συχνά στις συναυλίες και που παίζουν να έκου κούρσει τον κόσμο.

«Δεν ξανά βεβίως κινεί τη συνεργασία σας με τον μουσικό Μακλάν Καζακάρη Χριστόδουλη έδρα ερμηνείας έργα τα οποία είναι άσπια με την Κύπρο. Πιστεύω ότι η ανείερση παρταούρας με γλώσσες ανθετα οι οποίες είσαι στην κορέα, ήταν σημαντική. Μερικά από τα έργα παρουσιάσα σε όλο τον κόσμο, όπως και στη Σαγκάη την εισαγωγή από την όπερα ή τη βασιλιάσα της Κόρειας του Γαλλοβρίου ανθετα του 19ου αιώνα Κολεβί και ένα κομμάτι από το έργο «Ροζοκόντα της Κόρειας». Σημαντική στιγμή για μένα ήταν, πιστεύω, οι συνεντεύξεις που έδωσα στη Σαγκάη το 2007 και αργότερα σε άλλες χώρες, ερμηνεύοντας μουσικούς θεσσαυρους των χωρών της Λατινικής Αμερικής. Αυτή η συνεννόηση μουσική και κουλτοράρας σε είν. Ήταν μια παρόδηση συγχωρία γιατί είναι ίσως η πρώτη φορά που ένα Ευρωπαϊκό πιανίστα έπαιξε στη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας Εργα Λατινοαμερικάνικων ανθετα. Αυτή η συναυλία μετέφρασε σε δέκα γλώσσες, βάζοντας μάλιστα μαζί τις χώρες που είναι οι σύγχρονες για να αν ασκατεί ο ένας να ακούσει τον άλλο, εβρβαίκο με οραφικό, ελληνικά με τουρκικά, ισπανικά με πορτογαλικά και ταϊλά, γινώσεται με κορεατικά και ρωσικά με γερμανικά.

«Αυτή η ομακλήωση που προσπαθήσα να κινάτε μέσω από τη μουσική, πιστεύω ότι ίπ μπορεί να γίνει στην πράξη ατάκατος; Είναι μερική η συνεισφορά αλλά ίσως κινώ τον κόσμο να ασκείρται με τη λαγορική και άμ μόνο με το συναισθημα.

«Αυτό όλα που βλίστου με τελευταία να συμβαίνουν στην Κύπρο πώς τα αντιμετωπίζατε; Συμβόλιον τόσα πολλά σε όλο τον κόσμο που τίποτα δεν είναι έκπληξια. Ποιος περίμενε αυτή την τρομερή έκρηξη που έγινε στην Κύπρο, ποιος περίμενε αυτό που έγινε με τον «αντικ» Έτρος Καν. Διηλόδη συμβολικον πρόγραμμα που δεν έκομε προβλέπει και όλα παμοκίζων με βέατρο. Σεν μια τεράστια κομωδία.